

КАЛЮТА К. Л. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

КАЛЮТА Кирилл Леонтьевич, родился в 1894 в селе Туркиневка Гуляй-Польского уезда Запорожской губ., где и проживал. Крестьянин-единоличник. В 1930 — раскулачен и выслан в Северный край. В 1932 — арестован, приговорен к 5 годам ИТЛД и отправлен в Ухтпечлаг¹. В 1936 — освобожден из лагеря досрочно, остался работать вольнонаемным.

В ноябре 1936 — обратился за помощью к Е. П. Пешковой.

<20 ноября 1936>

«Председателю Политического
Красного Креста СССР.

Калюты Кирилла Леонтьевича,
бывшего заключенного Ухтпечлага
НКВД, осужденного по 58 ст <атье> УК

Создавшиеся обстоятельства заставляют меня убедительно просить Вас о следующем. В 1930-м году меня с семейством выселили в Северный край. Ввиду особых причин (климатические условия и эпидемия) мою дочку, девочку 6-ти лет, отправили к месту моего жительства — к родным. В 1932 году мне дали 5 лет ИТЛ. За все время нахождения в лагере, я усиленно работал, был все время ударником, не имел никаких замечаний и в этом году окончил срок, но остался вольнонаемным. За эти годы родные растеклись, и моя дочь стала беспризорной. Она ведет кочевую жизнь, не имеет приюта, не имеет питания и, конечно, не посещает школы. Девочка погибает! Хотя я и вольнонаемный, но ехать за ней, спасти ее — не могу. Моей девочке сейчас 12 лет. В нашей стране ребенок не может погибнуть, и я прошу Вас спасти девочку, спасите мне дочку! Как вольнонаемный зарабатываю в среднем 180 рублей в месяц. У меня на иждивении сын 10-ти лет. Когда девочка будет со мною — все сделаю, чтобы она училась и воспитывалась и стала достойной гражданкой нашей социалистической страны.

Моя просьба — окажите содействие и помогите моей девочке приехать ко мне, вернуться в родную семью. Если Политический Красный Крест не может сказать в этом содействие, то я очень прошу взять ее под свое покровительство, устроить ее в школу и обеспечить необходимыми условиями. Это просьба измученного отца. Спасите мою дочь! Спасите ребенка и сделайте из нее гражданку, строительницу новой прекрасной Советской страны. Я уверена, что Вы не откажете, что если Вы сами не поможете, то примете меры в соответствующих организациях и проследите за судьбой девочки. Сейчас по последним данным ее адрес такой: Днепропетровская область, Гуляй-польский район, Туркеловский с<ельский> с<овет>, Вера Кирилловна Калюта.

Для справки сообщаю. Сам я крестьянин Днепропетровской обл<асти>, район Гуляй-Польского, Туркеловского с<ельского> с<овета>.

В лагере работал и сейчас работаю пильщиком. Мой адрес: Ухтпечлаг НКВД Северный край, поч<товое> отд<еление> Серегово, сельхоз Кыли.

Проситель К. Калюта.

¹ Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.

20/XI – 36 г<ода>»².

В декабре 1936 — заведующий юридическим отделом Помполита ответил Кириллу Леонтиевичу Калюте.

<26 декабря 1936>

«К. Л. Калюте.

В ответ на В<аше> обращение сообщаю, что оказать содействие в отправке В<ашей> дочери к Вам мы не имеем возможности. Поскольку Вы работаете в качестве вольнонаемного, Вам можно лишь просить об отпуске для поездки за дочерью»³.

² ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1527. С. 23. Автограф.

³ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1527. С. 22. Машинопись.